

用热爱与坚守讲述这座城的故事

摄影师邢硕与伙伴一起记录石家庄之美

□本报记者 毛宇

2017年因一部《石光流年》而在摄影界崭露头角,用延时摄影展示石家庄之美;2020年以“路”为主题创作《与你同程》,作为献给石家庄解放73周年的贺礼;2022年创作《五彩石光》以多彩颜色展示石家庄不同的美……2023年初,创作团队成员邢硕、梅名、石松就准备以多彩颜色为主题系列展示这座城市不同视角的美,2023年年底《橙心城意》与大家见面,“橙色是一种较为温暖,而且可以将很多东西连接起来的颜色,所以第一个片中选择它进行创作。”主创人又投入到了第二种颜色“白”的制作中。

自学延时摄影 获得大家认可

邢硕今年41岁,是土生土长的石家庄人。在接触摄影之前,他经常爬山、露营,看过的景色多了,走过的景点多了,加上身边朋友的影响,他逐渐喜欢上用相机记录风景。

“在学习延时摄影前,我其实也学过很多种拍摄手法,但没有一种能够击中我的内心,直到看到了《韵动中国》。”邢硕说,当时这一手法在石家庄并不常见,为了让大家都看到不一样的石家庄,他开始尝试摸索延时摄影的窍门。

2012年到2017年,邢硕在学习延时摄影的过程中,与拍摄伙伴梅名结识,共同完成了延时摄影作品《石光流年》。这是第一部展示石家庄城市风貌的延时作品。

虽然花费时间长,但那硕觉得一切都值得。作品发出后,得到了大家的喜欢与认可,也让他拥有了延时摄影的“标签”。“我觉得,自己当时走了一条捷径,才能让自己这么快被大家认识。”邢硕说。

寻求城市的特质 做出属于自己的东西

在三分十七秒《橙心城意》的片中,从湖光山川到市井农田,从城市变化到人间烟火,创作者用镜头带着观众领略城市的“橙色”——“橙是什么?橙是新日,是余晖,是斑驳从院墙上走过,是绚烂将山野包裹;橙是市井,是城邦,是暗夜的灯,是等待的窗。”

“正在做的颜色系列,可以说是《五彩石光》的延伸版。”邢硕说,随着城市的发展,石家庄不仅颜值变高了,人们也越来越感受到这座城市的人文底蕴。而他,正想将这座城市的人文特质融入片子中。

这些年,邢硕走过很多很多城市,如何更好地拍摄特写镜头,如何传达这座城市的人文特质,是他近来苦苦思考的问题,也是他在寻求一个新的方向。“其实,回过头看,第一个片子大多都是风景的堆砌,只是为了展示城市的美。但经历这么长时间的拍摄,想让更深的内涵与思考在片中体现,做出能够真正属于自己的东西。”邢硕坦言,这也是他想要拍摄城市人文景观的原因之一。

不变的热爱 一如既往的坚持

“现在的石家庄变得越来越漂亮了。”2023年,石家庄市大力推进城市更新重点项目,展现了“导航跟着跑”的石家庄速度。有着摄影师独特视角的邢硕说,这一年,他们的摄影素材也越来越丰富。六大片区建设日新月异,城市道路更新畅通,文化资源得到进一步挖掘……在镜头背后记录的他,真心为家乡的变化感到自豪。对生活在这其中的邢硕来说,他觉得自己也变得高级了。“我也得时尚起来,才能配得上城市的气质。”

对家乡石家庄炽热的情感,是邢硕一直坚持拍摄石家庄风景的原因。直到现在,看到好天气,他依旧十分兴奋地带上机器,和梅名一起赶去拍摄。“说走就走,找好角度后在好几个位置架上机器,飞起无人机开始拍摄。”邢硕说,如果不成,心中总觉得不舒服,能够拍到想要的景色,已经成为他潜意识的一种习惯。

目前,关于“白”的素材正在整合制作中,而他也即将开始关于春天“绿”的拍摄计划。“经过时间的沉淀和城市特点的梳理,我想利用逻辑,做一个系列,整体的东西,让大家看到片中的思考。”邢硕说,用自己的方式讲好石家庄故事,将是他一直坚持做的事情。

继母情深视如己出 子女尽孝报答母恩

井陘矿区张先瑞家庭传承文明和谐家风



本报讯(记者 刘俊科 通讯员 赵静洁)今年104岁的张先瑞,是井陘矿区皇冠苑社区的居民。这位百岁老人有四个继子女,他们虽是亲生母子却胜似亲生,一家人相互扶持,母慈子孝,良好的家庭氛围让身边人称赞。

“早些年,我继母生活很不容易。20世纪70年代初,她经人介绍,嫁给了我的父亲。当年我亲生母亲早逝,家里只剩下父亲和我们兄妹四个,我最小的弟弟才10岁,家里穷,粮食都不够吃,根本没人愿意嫁过来。”2月19日,张先瑞的大儿子张喜子讲述了他们家庭的温暖故事。

张先瑞出生于1920年,原籍邯郸大名,早年间来到井陘矿区,嫁到了当地的秋树村。然而,

命运多舛,没过两年,丈夫、公婆相继去世。后经人介绍,张先瑞再嫁到了张家。婚后,张先瑞没有要自己的子女,虽是继母,却含辛茹苦地照顾张家的孩子,视如己出。

张先瑞为人心地善良,养育儿女,任劳任怨,不求回报,是孩子们眼中的“最美继母”。“我当年在纺织厂工作,安排上凌晨的班,母亲为了让我上班前休息好,不迟到,每天都是等到凌晨叫醒我上班后,她才上床睡觉。我妹妹育有两个孩子,孩子小的时候她上班无人照顾,母亲二话不说,一直照顾到俩孩子上学为止。”张喜子动情地说,“我记得她70岁时,还在帮我小弟照顾孩子。说心里话,她对我们的好,我们都记在了心里,我们兄妹四人都非常感激她。”

张先瑞时常教育孩子们学习要踏踏实实、生活要简朴、对人要和善、

对长辈要尊敬,并在很多方面通过言传身教的方式教育孩子。看着每日操劳的张先瑞,张家的孩子们常感慨地说:“自从这个妈妈的到来,我们家有了家的模样,再也不是那个破烂不堪的窝了。”

互敬互爱是家庭和睦的基础,是家庭幸福的源泉。张先瑞自从嫁到张家后,一直和丈夫相互理解,互相包容,互相支持,遇到问题及时沟通,从不意气用事。张喜子清楚地记得,父亲在弥留之际跟孩子们再三交代,一定要善待继母,当时孩子们都郑重向父亲作了保证。每当回忆起这段难忘的经历时,张喜子总会不禁湿润了眼眶:“是她让我们感受到了妈妈的爱,使我们的人生变得更有意义。”在孩子们心中,张先瑞是给了他们第二次生命的母亲。

丈夫去世后,张先瑞精神受到了

刺激,不吃不喝不睡,神情呆滞,张家人就积极给她治疗,轮流照顾她,陪她聊天,帮她渡过这个坎儿。转眼间,张先瑞年事已高,身体大不如前。八十多岁那年,她摔断了腿。后来,她又做了子宫肌瘤切除和乳腺癌切除等。在张家人全力以赴照顾下,张先瑞的身体恢复很好。“我们兄弟三人经常说,继母到我们家这五十年来,为我们这个家付出了太多,功劳最大,我们只有用心照顾她,让她这个度过一个多世纪的老人感受到今天的幸福,这就是我们的心愿。”张喜子说。

继母情深育儿女,视子女如亲生,艰辛付出,疼爱有加;儿女们待继母如亲娘般孝顺,和睦和睦。这一家人用实际行动,感动、影响着身边无数人,张先瑞家庭也获得井陘矿区文明家庭。

非洲狮漫步 大熊猫翻滚

市动物园里的动物们在雪中撒欢儿

本报讯(记者 王亮)连续的雪天,不仅孩子们在雪中玩得起劲儿,动物们对下雪也“兴致盎然”。市动物园里,大熊猫在雪地里欢乐翻滚,非洲狮在雪地里悠然漫步……园内变成了动物们的“戏雪乐园”。

走进园内,雪后的市动物园银装素裹,红灯笼挂在枝头随风摇曳,洁白的雪花将园区变为白色的童话世界,活跃在其中的小动物们给宁静的雪景增添了几分灵动。

大熊猫憨态可掬是最抢眼的明星,它时而在雪地里翻滚,时而在爬上架子卖萌,虽然动作笨拙,但那专注的眼神足以萌化人们的心。雪后的天鹅湖更显静谧,天鹅在湖面上游弋,与岸上的雪景交相辉映,仿佛是寒冬冬日里的一份温暖阳光。在狮虎谷,北极狼在雪地里来回踱着步子,留下一串串脚印,银白色的毛发与雪景相融合,仿佛在这片雪原中的守望者;孟加拉虎宁静的趴在雪地上,白色的皮毛与周围的雪景融为一体露出高贵与神秘;非洲狮则开启了雪中漫步模式,金黄色的鬃毛显得尤为夺目。

清洁社区 美化环境

万信社区开展青少年志愿服务活动

本报讯(记者 毛宇)在寒假即将结束之际,为丰富辖区青少年的假期生活,培养他们保护意识和垃圾分类的行为习惯,2月19日,新华区联盟街道万信社区新时代文明实践站组织辖区中小學生化身志愿者开展美化社区环境社会实践活动,营造干净整洁的居住生活环境。

活动中,志愿者身穿红马甲,手拿清洁工具,充分发挥不怕脏、不怕累的良好作风和团结协作精神,细心地对小区内散落的烟头、纸屑、落叶等垃圾进行清理,对停放不规范的车辆进行有序摆放。尽管天气寒冷,但他们没有丝毫懈怠,认真查看清理每一个角落,有效改善了辖区内的环境卫生。志愿者们还对过往行人进行文明劝导,呼吁大家保持良好的生活习惯,共同维护干净整洁的生活环境,做文明社区的践行者、传播者和带动者。

退役军人勇救落水群众

本报讯(记者 刘青)日前,桥西区新石街道民心河畔一位老人不慎落水,河北省爱心人士公益协会志愿者、退役军人李欣挺身而出跳入水中,与热心群众合力救起落水老人。

2月17日15时左右,李欣与妻子带着刚满周岁的女儿外出买菜,路过民心河新石南路北侧河段时,发现刚刚还在对岸岸边坐着的一位老年妇女不见了。李欣心里蓦然产生了一丝警觉。他站在民心河岸边向对面张望,发现水中漂浮着一个人影。

李欣迅速将怀里抱着的孩子交给妻子,向河对岸飞奔而去。他边跑边大声向周边的路人求救:“有人掉河里啦,快来救人呀。”正在河对岸小公园打羽毛球的一对夫妇听到后,急忙扔下球拍,赶往老人落水的地方。李欣赶到河边,奋不顾身跳进冰凉刺骨的河水中救人。他把老人拖到岸边,并与岸上的热心群众合力,把老人从河道里救了上来。

看到被救老人意识清醒,李欣悄然离开现场。李欣奋不顾身,勇救落水群众的感人事迹,经口碑相传,很快更多人知道了他见义勇为的事迹。当人们了解李欣本人并不会游泳时,更为惊讶了。李欣说:“我当时忘了自己不会游泳了,河道中间那么深,回想起来还是挺后怕的。但我还是退伍军人的,群众生命有危险我必须冲上去保护,这是本能。”

据了解,李欣是石家庄卡行科技有限公司员工、河北省爱心人士公益协会志愿者,现为河北公益应急救援总队皮卡专业救援车指定驾驶员,经常积极参加协会组织的义务献血等公益慈善和志愿服务活动。

退伍不褪色,危急时刻显担当,李欣勇救落水老人,弘扬了社会正能量,传播了社会良好风尚。

电脑遗落公交车 车长捡到及时还

本报讯(记者 郭莉萍 通讯员 王燕)“谢谢您师傅,真的非常感谢您!电脑里都是我的工作资料,您真是帮了我的大忙啦!”李先生将感谢锦旗送到了快83路公交车长张望的手中,这是2月21日发生在石家庄公交集团三公司10路车队站务室的一幕。

2月20日10时30分,李先生乘坐快83路去火车站打算出差,下车时因忙着通电话,不慎将装有笔记本电脑的包遗落公交车上,下意识地李先生非常焦急。他抱着一线希望拨打了公交热线电话,希望能够找回电脑。公交车长张望接到电话后,立即下车寻找,终于在车站附近找到了失主。李先生次日出差回来后取回了自己遗失的物品。

男孩雪中离家出走 轨道公安暖心呵护

本报讯(记者 刘俊科)2024年2月20日,气温骤降,大雪漫天飞舞。寒冷的天气中,一位10岁的小男孩与家人吵架后离家出走。小男孩在地铁站躲避风雪时,被细心的石家庄轨道公安民警发现,将其带至警务室后又联系上其母亲。最后小男孩安全回到家中。

2024年2月20日,石家庄市公安轨道交通分局民警王赛正在地铁3号线高柱站巡逻。12时许,王赛发现一名衣服已经湿透的小男孩独自一人四处张望,于是便上前询问。原来,小男孩因为和父母吵架,独自从家中跑了出来。小男孩告诉王赛,他一路从位于红星街的住处先去了赵陵铺路,后来一直走到了高柱路,外面实在太冷,雪下得又大,就来到地铁站避雪。

民警王赛和梁贤波了解情况后,将小男孩带到警务室取暖休息,并对其进行情绪安抚。通过沟通得知,小男孩姓贾,今年10岁,并获得了其家人的电话。民警联系到小男孩的母亲姜女士时,姜女士非常激动,称自己悬着的心终于放下了,并表示自己在派出所报过警了,正在焦急地寻找中。得知孩子在地铁站警务室,姜女士表示马上赶过来。

12时45分,姜女士来到高柱站警务室,激动地连连感谢道:“我真的是急坏了,要是没有咱们民警,孩子那么小,万一出点意外,后果真是不堪设想啊!太感谢你们了!”民警也提醒姜女士,平时在红星街的住处先去了赵陵铺路,后来一直走到了高柱路,外面实在太冷,雪下得又大,就来到地铁站避雪。

姜女士表示,孩子离家出走是一件十分危险的事情,不能赌气任性让家人担心。

巧手做灯笼 文化喜传承

天骄社区组织青年人才、大学生“返乡”社区行

本报讯(记者 刘俊科)在中国传统节日元宵节来临之际,为了丰富社区居民的文化生活,使居民度过一个欢乐、喜庆、祥和的元宵佳节,2月21日上午,新华区天骄社区联合革新街街道社工站德仁社工及爱善养老,组织返乡大学生、青年人才开展了“巧手做灯笼 文化喜传承”活动。

活动开始前,青年志愿者和社区工作人员就已经忙碌起来,他们一起把一排排鲜艳的红色灯笼挂满了活动现场。

这些灯笼在阳光下显得格外耀眼,仿佛向人们预示着一场热闹非凡的庆典即将上演。活动开始后,青年志愿者为大家详细讲述了元宵节的由来和各种有趣的习俗。他们用生动的语言和形象的比喻,让在场的每一个人都对我国传统节日有了更深入的理解。在知识问答环节,现场的小朋友纷纷举手发言,积极参与其中。他们热情洋溢的笑脸和准确的回答,赢得了在场观众的掌声和赞叹。

接下来,青年志愿者带领大家进入了手工灯笼制作环节,他们耐心地讲解

了制作过程,并亲身手示范。在志愿者的指导下,现场参与活动的居民充分发挥自己的想象力和创造力,一步步地完成属于自己的元宵灯笼。活动中,大家互相帮助、相互学习,现场充满了欢声笑语。品元宵的环节,志愿者将一碗碗热气腾腾的元宵端到大家面前。同时,志愿者们让大家一起猜灯谜。一条条有趣的灯谜,引发了现场观众的浓厚兴趣。大家纷纷开动脑筋,竞相猜谜。

天骄社区相关负责人表示,本次活动是为了让辖区居民近距离感受中华

传统文化的魅力,通过做花灯、猜灯谜等活动,搭建居民之间沟通和交流的平台,增进居民间的友谊,融洽邻里关系。今后,他们将举办更多类似的活动,让居民在欢乐的氛围中感受到传统文化的魅力,进一步拉近邻里间的距离,为构建和谐社区奠定坚实基础。同时,社区向大学生和青年人才讲解了新华区人才补贴政策,也希望越来越多的青年人才能够“返乡”,投身到新华区的建设当中,贡献青年人才力量。

营造喜庆氛围 传递节日祝福

广源路社区开展喜迎元宵节活动

本报讯(记者 毛宇 通讯员 贾伟)元宵佳节即将到来,为传承中华优秀传统文化习俗、营造节日喜庆氛围,传递节日祝福,2月20日,西苑街道广源路社区综合文化服务中心、西苑街道社工站德仁社工在社区新时代文明实践站组织辖区青少年开展“喜迎元宵节 巧手做灯笼”活动。

活动在欢乐的氛围中展开,社工先向孩子们讲解元宵节的由来和传统习俗,让孩子们对传统节日和习俗有了更深入的了解。接下来就是制作灯笼的环节,社工及志愿者们给到场的每一位

孩子发放材料包,并指导他们制作灯笼的方法。孩子们听得十分专注,纷纷拿起手中的材料,一边相互交流着灯笼的做法,一边插制属于自己的灯笼。不一会儿,一盏盏精致的灯笼呈现在眼前。大家看着自己的作品,脸上洋溢着幸福的笑容,纷纷举起灯笼,进行合影留念。现场一片欢声笑语,洋溢着欢乐祥和的节日气息。

社区相关负责人表示,通过此次元宵节活动,不仅丰富了孩子们的课余生活,锻炼了孩子们的动手能力和协作能力,同时,也增强了社区的凝聚力,营造了浓厚节日氛围。

开心品汤圆 欢喜闹元宵

宁安街道开展元宵节主题活动

本报讯(记者 刘俊科)为进一步弘扬中华优秀传统文化,让居民感受传统文化的魅力,丰富居民精神文化生活。2月20日,在元宵节来临之际,宁安街道区域养老服务中心、宁安街道社工站共同开展了“欢欢喜喜闹元宵,开开心心品汤圆”为主题元宵主题活动。

一大早,宁安街道区域养老服务中心工作人员就着手准备汤圆。不一会儿,一碗碗热气腾腾的汤圆被送到居民的手中。大家围坐在一起吃汤圆、品元宵,俨然一个大家庭。“这个汤圆好吃,软软糯糯,暖到我的心窝里了。”辖区一位老年人对工作人员说。同时,工作人员也为坚守一线的社区保安、社区清洁工送去了一碗碗热气腾腾的汤圆。一碗小小的汤圆,送去了节日的

问候,也拉近了彼此距离。现场不仅可以吃到美味的汤圆,还有猜灯谜活动。工作人员还准备了老虎镜、水杯等丰富的节日奖品。参与活动的居民都在踊跃参加猜灯谜活动,他们有的三五成群一起商量,有的聚精会神冥思苦想,有的仔细阅读谜语,耐心解谜,有的在纸上写写画画。大家体会着中国文字游戏的睿智,感受着中华文化的乐趣。猜出谜语的居民都领到了精美的奖品,脸上纷纷洋溢着欢乐、温暖的笑容。

宁安街道相关负责人表示,通过此次元宵节主题活动,既给社区居民送去了温暖,同时也弘扬了“尊老、爱老、敬老、助老”的社会美德,营造了“家庭和美、邻里和睦”的良好社区氛围,增强了辖区老年人的归属感和幸福感。

◆周伟不慎将《中华人民共和国残疾人证》丢失,“残疾人证”号是13010619900810273572,特此声明。
◆贾建国残疾证(证号:13233719660715291444)不慎丢失,特此声明。